
UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAÍBA
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1a Questão Determine, para as funções a(x) = x−1, b(x) = x2 +2x−3,

c(x) = x3 − 3x, d(x) = ex
2 − ex2 e f (x) = cos(x)2 + sen(x) (no intervalo

If = [0, 2π]), os seguintes itens:

a) O(s) ponto(s) cŕıtico(s), caso exista(m). Pa = ∅, Pb = (−1,−4)

Pc1 = (−1, 2) e Pc2 = (1,−2), Pd1 = (−1, 0), Pd2 = (0, 1) e Pd3 = (1, 0)

Pf1 =

(
π

6
,

5

4

)
, Pf2 =

(
5π

6
,

5

4

)
, Pf3 =

(π
2
, 1
)

e Pf4 =

(
3π

2
,−1

)

b) Em qual(is) intervalo(s) são crescente (e decrescente).

Crescente: Ia = R, Ib = (−1,∞), Ic = (−∞,−1) ∪ (1,∞), Id = (−1, 0) ∪ (1,∞) e If = (0, π6 ) ∪ (π2 ,
5π
6 )

c) O(s) ponto(s) de máximo/mı́nimo (locais/absolutos) das funções, caso

exista(m). Use a segunda derivada.

Máx: Ma = ∅, Mb = ∅, Mc = (−1, 2), Md = (0, 1), Mf1 = (π6 ,
5
4 ) e Mf1 = ( 5π

6 ,
5
4 )

Mim: ma = ∅ ,mb(−1,−4), mc = (1,−2), md1 = (−1, 0), md2 = (1, 0), mf1 = (π2 , 1) e mf2 = ( 3π
2 ,−1)

d) Esboce os gráfico das funções.



2a Questão Verifique, justificando, quais das funções abaixo, saisfazem o

Teorema de Rolle, no intervalo dado, e em caso afirmativo, determine

o(s) valores da(s) constante(s) existente(s) dada pelo teorema.

a) ga(x) = x3 + 3x2

em [−2, 1] c = 0

b) gb(x) = ex
2

+ x2

em [−1, 1] c = 0

c) gc(x) = cos(x2 − πx)

em [0, π] c =
π

2

d) gd(x) = sen(x)− cos(x)

em [−π, π] c1 = −π
4

e c2 =
3π

4

e) ge(x) =
1

x2

em [−1, 1] Não é cont́ınua em x = 0

f) gf(x) = sen(x)− cos(x)

em [0, π] gf (0) 6= gf (π)

3a Questão Verifique, justificando, quais das funções abaixo, saisfazem

o Teorema do Valor Intermediário, no intervalo dado, e em caso

afirmativo, determine o(s) valores da(s) constante(s) existente(s) dada pelo

teorema.

a) ha(x) = x2 + 4x− 1

em [0, 1] c =
1

2

b) hb(x) = x3 − 1

em [−
√

3,
√

3] c1 = −1 e c2 = 1

c) hc(x) =
1

x
em [1, 4] c = 2

d) hd(x) = ln(x) + x

em [1, e] c = e− 1

e) he(x) = x− sen(x)

em [0, π] c =
π

2

f) hf(x) = |x2 − 1|
em [0, 2] Não é derivável em x = 1

4a Questão Calcule os limites abaixo. Use a regra L’Hôspital, quando

necessário, indicando qual o tipo da ideterminação:

a) lim
x→1

x2 − x
x2 + x− 2

Tipo:
0

0
, L =

1

3

b) lim
x→0

ex − 1

x3
Tipo:

0

0
, L =∞

c) lim
x→0

1− cos(x)

x2
Tipo:

0

0
, L =

1

2

d) lim
x→1

1− x + ln(x)

1 + cos(πx)
Tipo:

0

0
, L = − 1

π2

e) lim
x→0+

ln(x)

1/x
Tipo:

−∞
∞

, L = 0

f) lim
x→0+

√
x ln(x) Tipo: 0 · ∞, L = 0

g) lim
x→∞

xe−x Tipo: 0 · ∞, L = 0

h) lim
x→∞

x− ln(x) Tipo: ∞−∞, L =∞

i) lim
x→∞

x1/x
Tipo: ∞0, L = 1



Alguns Teoremas

Teorema 1 (Rolle) Seja f(x) uma função cont́ınua no intervalo [a, b], derivável no intervalo (a, b)
e f(a) = f(b), então existe c ∈ (a, b), tal que f ′(c) = 0

Teorema 2 (Teorema do Valor Médio) Seja f(x) uma função cont́ınua no intervalo [a, b], de-

rivável no intervalo (a, b), então existe c ∈ (a, b), tal que f ′(c) =
f(b)− f(a)

b− a
, ou de outra forma,

f(b)− f(a) = f ′(c) = (b− a)

Teorema 3 (Regra de L’Hôspital) Sejam f(x) e g(x) funções deriváveis no ponto x = a, com
g′(x) 6= 0 se: lim

x→a
f(x) = 0 e lim

x→a
g(x) = 0 ou lim

x→a
f(x) = ±∞ e lim

x→a
g(x) = ±∞

Então lim
x→a

f(x)

g(x)
= lim

x→a

f ′(x)

g′(x)
se tal limite existir (ou for ±∞).

Tabela de Derivadas 1

a) [k]′ = k

b)
[
xk
]′

= k.x(k−1)

c) [g ± h]′ = g′ ± h′

d) [k.g(x)]′ = k.g′(x)

e) [g.h]′ = g′.h+ g.h′

f)
[g
h

]′
=
g′.h− g.h′

h2

g) [ex]′ = ex

h) [bx]′ = bx ln(b) 2

i) [ln(x)]′ =
1

x

j) [lnb(x)]′ =
1

x ln(b)
3

k) [sen(x)]′ = cos(x)

l) [cos(x)]′ = − sen(x)

m) [tg(x)]′ = cotg2(x)

n) [cotg(x)]′ = − cossec2(x)

o) [cossec(x)]′ = − cossec(x) cotg(x)

p) [sec(x)]′ = sec(x) tg(x)

q)
[
sen−1(x)

]′
=

1√
1− x2

4

r)
[
cos−1(x)

]′
= − 1√

1− x2

s)
[
tg−1(x)

]′
=

1

1 + x2

Tabela de Relações Trigonométricas

a) cos(−x) = cosx

b) sen(−x) = − senx

c) tg x =
senx

cosx

d) sec =
1

cosx

e) cossecx =
1

senx

f) cotg x =
1

tg x

g) sen2 x+ cos2 x = 1

h) 1 + tg2 x = sec2 x

i) sen(a± b) = sen a cos b± cos a sen b

j) cos(a± b) = cos a cos b∓ sen a sen b

k) sen a sen b =
1

2
[cos(a− b)− cos(a+ b)]

l) cos a cos b =
1

2
[cos(a− b) + cos(a+ b)]

1Considere g e h funções, g′ e h′ derivadas de g e h, e as constantes k ∈ R, b > 0 e b 6= 1
2Mudança de base: bx = eln(b

x) = ex ln(b)

3Mudança de base de lnaŕıtmo: lnb(x) =
ln(x)

ln(b)
4Função inversa do sen: sen−1(x) = arcsen(x) é o arco cujo o seno é x.


